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De cetit şi răsgândit.
Material pentru şezătorile 

noastre culturale.

Editura „Asociaţiunii“, Sibiiu, Strada Şaguna 6.
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Ce înseamnă a fi român?
Ge înseamnă a fi român? Înseamnă să 

mărturiseşti, prin chiar această numire, ori
gina ta nobilă şi mândria de a fi păstrat un 
astfel de nume. Înseamnă să uorbeşti această 
limbă românească, limbă, care nu este numai 
urmaşe directă a unei limbi uestite, de mare 
cultură, ei e şi o ltmbă biruitoare, căci într’o 
luptă de secole eu dialectele slaue şi eu alte 
limbi, le-a înuins pe teritorul său şi le-a 
făcut roabele sale. Înseamnă să locuieşti 
Ţara Românească, ţară, pe care o forţare 
neîntreruptă de opt sute de ani a izbutit să 
o rotunjiaseă puţin câte puţin până a adus-o 
în forma de astăzi, eu munţii, cari sunt ai 
noştri, fiindcă noi le-am dat turmele de oi 
şi doinele — eu dealurile, cari sunt ale noa
stre, fiindcă noi le-am împodobit eu grădini 
şi uii şi mănăstiri frumoase — eu câmpiile, cari 
sunt ale noastre, fiindcă noi le-am lucrat şi 
desţelinat an de an, eueerindu-le prin munca 
noastră şi prin numărul nostru, eu Dunărea, 
care e a noastră, fiindcă noi i-am pus salbe de 
sate pe amândouă malurile şi noi i-am cer
cetat apele şi ostroauele, — eu ţărmul Mării, 
care e al nostru, fiindcă noi l-am deşteptat 
la uiaţa, pe care nu a mai trăit-o din anti
chitate. A fi român înseamnă a fi suferit sute
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de ani şi a se fi bucurat eâteua clipe, — a 
fi plâns atât, încât şi cântecele să pară că 
plâng, — a fi uăzut neîncetat distruse înce
puturile de cultură mai înaltă şi, totuş, a le fi 
început din nou, — a fi fost jefuit fără milă 
şi de toţi sălbatecii şi eu toate acestea, în 
uremuri de linişte a fi dăruit prisos de hrană 
materială şi sufletească ueeinilor şi chiar 
popoarelor mai depărtate, — a fi fost întot
deauna izbit în clipele sfinte ale încercărilor 
de unire naţională şi eu toate acestea a fi 
ocrotit totdeauna începuturile de acest fel 
ale popoarelor din jur, — a fi fost darnici 
în sărăcie şi mărinimoşi la izbândă. A fi 
român înseamnă a fi păstrat tenacitatea nea
mului nostru, acea uitalitate misterioasă şi 
nesecată, care s’a putut îndoi, dar nici odată 
nu s’a frânt, eurpen mlădios Şi tare, acope
rind în ueşmântul său eu flori modeste şi 
parfumate pădurea întreagă. Şi mai ales a 
fi român înseamnă a auea credinţa că toate 
aceste însuşiri bune ale neamului nostru, pe 
cari le putem arăta eu cinste oricui, nu au 
auut încă răgazul să se desfăşure în depli
nătatea lor, dar că, în numele lor auem 
dreptul să cerem libertatea de a le duce la 
desăuârşire, nu numai pentru gloria noastră, 
ei şi pentru binele lumii întregi.

a. VÂhSAfL
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Trei soiuri de femei.
A fost odată, în uremurile de demult, 

o pereche de oameni foarte eum se eade. 
Temători de Dumnezeu amândoi, bărbatul 
şi femeia, muncitori şi erufători, iarăş, 
amândoi. Şi fiindcă erau aşa eum erau, le-a 
dat Dumnezeu bucuria, de a-şi uedea răsplă
tită munca eu mare belşug şi din oameni 
săraci, eum au fost la început, au ajuns în 
cursul anilor să fie oameni eu stare bună, 
ba chiar cei mai auufi şi mai eu uază în 
satul lor.

Dar le-a dat Dumnezeu şi o altă bogăţie 
la casă: doi feciori sănătoşi, frumoşi, buni, 
ascultători şi harnici Ia muncă. Erau bucuria 
şi mândria părinţilor lor. Tocmai se gândeau 
părinţii, ea să însoare pe feciorul cel mai 
mare, spre a-1 şti aşezat, căci era în anii 
căsătoriei, — când a căzut la pat şi a murit 
unul după altul, tata şi mama, bărbatul şi 
femeia, l-au înmormântat feciorii pe amândoi 
eu pompa euuenită şi s'au pus să se înţe
leagă, că acum, după ce au rămas singuri, 
ce ar fi de făcut?

Cel mai mie a spus celui mai mare, 
că mai întâi trebuie să se însoare, ea să 
uină o femeie la casă, pentrueă fără muiere 
nu poate fi purtată gospodăria unei case 
mari, eum e a lor.
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— „Bine, să^mă însor, dar mai întâi să 
împărţim auerea rămasă dela părinţi, ea să 
ştim, care ee are şi să nu ţie mai târziu 
ceartă între noi“, — răspunse feciorul cel 
mai mare.

— „împărţirea e foarte uşoară, — spuse 
cel mai mie dintre fraţi, — căci după ee un 
tată şi o mamă am auut amândoi, frăţeşte 
trebuie să împărţim şi auerea rămasă dela ei, 
din care o jumătate e a ta, eeealaltă a mea“.

— „Ba nu-i aşa, frăţiorule, — răspunse 
feciorul cel mai mare, — că eu, ea primul 
născut, am mai mari drepturi decât tine. 
Prin urmare, mie mi-se euuin două părţi din 
auerea părinţilor şi ţie numai una“.

Cel mai mie dintre fraţi a rămas însă 
pe lângă părerea sa, că auerea părintească 
trebuie împărţită în două părţi egale, dar 
nici cel mai mare nu s’a abătut dela părerea 
sa, că el, ea prim-năseut, are drepturi mai 
mari şi astfel iubirea de mai ’nainte dinlre 
fraţi a început a se clătina, în urmă a dis
părut şi locul ei l-a luat gâleeaua, cearta, 
care nu se mai sfârşia în casă, ameninţând 
de multe-ori să treacă chiar şi la păruială.

Intr’o dimineaţă cel mai mie a făcut pro
punere fratelui său, că să nu se mai certe 
pentru împărţirea auerii, ei să meargă amân
doi pe la oamenii bătrâni şi cuminţi din sat, 
să le ceară sfatul şi judecata şi cum uor



hotărî ei, aşa să se facă împărţirea auerii. 
Cel mai mare a primit propunerea fratelui 
său şi astfel au plecat amândoi pe la uşile 
tuturor oamenilor bătrâni şi cuminţi din sat, 
cărora le-au înşirat în toate amănuntele ne
înţelegerile dintre ei, dar nici unul dintre bă
trâni nu s’a încumetat să-şi spună părerea 
şi să croiască judecata, ei fiecare strângea 
din umeri şi spunea, că e greu lucru să faci 
dreptate între fraţi, daeă ei singuri nu ştiu 
să şi-o facă. Bătrânul la care au fost mai 
pe urmă le-a mai spus însă, că în oraşul 
cutare este un om bătrân şi cuminte, care 
ştie descurca lucrurile cele mai încâlcite, 
să meargă numai la omul acesta fraţii în~ 
prieinaţi, pentrueă el sigur le ua şti face ju
decata după cea mai sfântă dreptate.

Şi s’au dus fraţii şi după un drum obo
sitor de eâteua zile, au ajuns în oraşul căutat 
şi întrebând în dreapta şi în stânga, au dat 
şi de casa omului înţelept, pe eare-l căutau 
şi au intrat în curtea casei, dar aci i-a 
primit eu o falcă în cer, eu alta în pământ, 
o muiere bătrână, urâtă, care uenea eu o 
prăjină lungă spre ei, pentru a-i alunga afară 
din curte, căci în curtea şi în casa ei, — zicea 
ea, — nu are nime ce să caute 1? Norocul 
lor, că la sgomotul făcut de gura rea a 
muierii s’a deschis o uşă dela casă şi pe 
ea a ieşit afară în curte un bătrân eu barba 
Plbă ea zăpada, care le-a spus, să se apropie
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numai de el, fără a băga în seamă uorbele 
oeărâtoare ale muierii (era muierea lui) şi 
să-i spună ee năcazuri şi ee dureri au.

Şi i-au pouestit fraţii din fir în păr eauza 
neînţelegerii dintre ei, iar moşneagul eu 
barba de zăpadă, după ee i-a ascultat eu 
multă răbdare, le-a spus, eă i se eere un 
lucru foarte greu, pe care el nu poate sâ-1 
facă, fiindcă mintea lui nu e atât de luminată, 
ea să poată uedea pe a cui parte e drep
tatea, dar să meargă fraţii la fratele său 
eel mai mare, care locuieşte în oraşul cu
tare şi care, fiind mai cuminte decât el, sigur 
eă le ua face judecată dreaptă.

După alte eâteua zile de drum lung şi 
obositor, au ajuns fraţii şi în oraşul acestui 
bătrân înţelept, şi aflându-i casa, au intrat 
în curtea plină de gunoaie şi de necurăţenie 
a casei, aflând în curte, la umbra deasă a 
unui pom, o femeie culcată, care însă nu 
durmea şi pe care întrebându-o, eă unde 
pot ei uorbi eu bătrânul eel înţelept, din casa 
aceasta, muierea, de leneşă ee era, nu le-a 
răspuns eu gura, ei le-a arătat eu piciorul 
pe unde sunt treptele şi uşa de intrare. Dar 
atunci s’a şi arătat în uşă omul căutat de 
ei, care, spre mirarea lor, nu auea barbă 
de zăpadă, ei numai de jumătate încărun
ţită, iar de jumătate neagră şi care, aseul- 
tându-le eu atenţiune dorinţa, le-a spus, eă 
nici el nu le poate face judecată în afacerea 
lor atât de încurcată, dar să meargă la fra
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tele său eel mai mare, care e mai înuătat 
decât el şi care locuieşte în oraşul cutare. 
Din casa acestuia sigur că fraţii împricinaţi 
au să iasă pe deplin mulţămiţi eu sfaturile 
primite şi eu judecata croită.

Au plecat fraţii de nou la drum şi în 
sfârşit au ajuns şi în oraşul în care locuia 
al treilea şi eel mai bătrân dintre cei trei 
oameni înţelepţi. Când au dat de casa lui 
şi au intrat în curtea casei, au rămas în
mărmuriţi de curăţenia cea mare din curte 
şi de frumuseţa curţii. Era plină de straturi 
de flori, printre straturi cărări frumos pie
truite şi curate ea masa unui altar; florile 
atunci de curând stropite, dar şi mai sur
prinşi au fost, când au uăzut o bătrână prie
tenoasă, ieşindu-le întru întimpinare şi pri- 
mindu-i eu euuinte dulci, ea de mamă:

— „Vai, dragii mei, trebuie să ueniţi 
foarte de departe, căci port ca al uostru 
nu se prea uede pe la noi şi ueţi fi obosiţi 
şi poate şi flămânzi, cine ştie de când nu 
aţi mâncat. Veniţi deci şi uă spălaţi întâi, 
apoi uă aşezaţi la masă, că eu uă gătesc 
repede eeua de mâncare şi apoi mâneaţi 
în ticnă până se scoală bătrânul meu, care 
totdeauna doarme câte un ceas după masă 
şi ştiu că la el aţi uenit, ea să-i cereţi sfatul 
în ureo treabă încurcată“.

Au mâncat bine fraţii şi când au fost 
gata, iată că uine bătrânul la ei şi se aşează
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la masâ, în rând eu ei, întrebându-i, eă ee 
năcaz mare au de au făcut drumul cel lung 
până la el, pentru a-i cere sfatul, iar fraţii 
i-au împărtăşit pricina neînţelegerii dintre 
ei, — şi bătrânul, — care nu auea nici un 
păr cărunt în barbă sau pe cap, fără multă 
bătaie de cap le-a spus următoarele:

— „Sunteţi fraţi buni, dela un tată şi 
dela o mamă, prin urmare frăţeşte trebuie 
să împărţiţi auerea moştenită: jumătate pri
meşte unul, jumătate altul. Dacă nu aţi fi 
amândoi feciori, ei unul din uoi ar fi fată 
atunci fata ar primi numai a treia parte din 
auere şi două părţi ar fi ale feciorului, dar 
uoi sunteţi feciori amândoi şi cel mie are 
tot atâta drept la auere ea şi cel mare“.

Fraţii au rămas mulţămiţi eu judecata 
bătrânului şi i-au mulţămit pentru bunele 
lui sfaturi, dar au mulţămit şi bătrânii pentru 
buna primire, de care i-a înurednieit în casa 
ei şi erau să plece acum spre casă, când 
cel mai mare dintre fraţi şi-a luai inima în 
dinţi şi-a întrebat eu oarecare sfială pe bă
trânul, eă oare cum se face, de el, ea cel 
mai bătrân, nu are nici un păr eărunt, nici 
în barbă, nici în cap, pe când fratele mijlociu 
e de jumătate eărunt, iar cel mai tânăr e 
alb de tot, ea oaia?

— „Dragii mei“, — le răspunse bătrânul, 
asta uine dela muierea, pe care o are băr
batul. Căci sunt trei soiuri de femei în lume. 
Una e înţeleaptă şi ascultătoare; alta e le
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neşă şi risipitoare şi, iarăş, alta e rea, câr
titoare, eu gura ueşnie gata de ceartă. De 
soiul femeilor din urmă e femeia fratelui meu 
mai mie şi deaeeea a încărunţit săracul 
înainte de ureme. De soiul femeilor leneşe 
şi risipitoare e femeia fratelui meu mijlociu, 
şi deaeeea e cărunt şi el de jumătate. Fe
meia mea însă e bună ea un înger, harnică, 
ascultătoare, îndemânatică, aşa, că eu nu 
am fost ispitit niciodată să mă supăr, să cad 
în mânie, să o cert pentru eeua, şi astfel eu 
am fost cruţat de îneărunţirea înainte de 
ureme. Luaţi deci eu uoi, şi acest sfat dela 
mine, că atunci, când uă ueţi însura, să bă
gaţi bine de seamă pe cine aduceţi de ne- 
uastă în casă, să nu fie una ea a fratelui 
meu mai mie şi nici una ea a fratelui meu 
mijlociu, ei să fie una cum a fost şi cum e 
bătrâna mea, pentrueă eu o astfel de femeie, 
bărbatul duce o uiaţă liniştită, trăieşte ea 
în raiu, fără năcazuri şi fără supărări“.

Cei doi fraţi au promis, că aşa unr face 
şi au plecat spre casă. Dar că făeut-au aşa, 
sau nu, — pouestea nu ne spune. Inuăţătura, 
care trebuie scoasă din poueste, poate să 
prindă bine însă multora şi din zilele noa
stre şi deaeeea am comunicat pouestea ce
titorilor acestei cărţulii, aşa, cum mi-a rămas 
ea mie în memorie, de când o cetisem într’o 
carte ueehe de poueşti orientale.

TEODOR V. PĂCĂŢIAN.
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Pământul, maica noastră.
Mare minune este îneolţirea grăuntelui 

sămănat în pământ 1 Umezeala eăldieieă a 
pământului şi razele soarelui, strecurate prin 
bulgări, ea prin sită, înuăluiese eu dragoste 
sămânţa, îi înmoaie înuelişul; apa pătrunde 
în lăuntrul ei, topeşte puţintică hrană, îngră
mădită eu sârguinţă în bob, şi uiaţa încol
ţeşte. Firicelul gingaş este chemat în sus 
de către razele calde ale soarelui şi, ea o 
scoarţă aleasă eu măiestrie, se întinde uer- 
deaţa peste holde.

Dumnezeu, milostiuul şi atotînţeleptul, a 
dat omului smerit lumina înţelepciunii, eu 
care să pătrundă în rărunchii lucrurilor şi 
să le iscodească taina. Ei, Preasfântul, l-a 
înurednieit pe om de cel mai presus dar, 
care este limba. Tainele lucrurilor, deslegate 
de mintea înţeleaptă, se împărtăşesc, prin 
darul graiului şi altora, încât în cursul ure- 
murilor înţelepciunea se adună, strop cu strop, 
ea mierea fagurelui.

Omul iubeşte pământul, eare-i dă hrana 
trebuincioasă uieţii. Cum să nu-1 iubească, 
când sudoarea feţei sale se frământă una eu 
ţărâna răscolită de plug şi sapă şi cântecul 
său de jale şi de bucurie se înuăluieşte eu 
glasul bulgărilor asuârliţi de brăzdarul şi 
eormana plugului! . . .
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Omul a încercat să iscodească şi taina 
pământului; să ştie cum este alcătuirea lui, 
cum trebuie muncit, îngrijit şi îngrăşat, ea 
să aducă belşug în hambare, bunăstare în 
casă şi ocoale şi bucurie în suflete.

Voiu spune şi eu eâteua euuinte despre 
pământurile noastre, aşa, cum m’am pomenit 
din bătrâni şi cum glăsuiese înţeleptele şi 
ueehile cărţi. Aş fi fericit dacă aş izbândi 
să aprind şi mai uiie dragostea pentru ţă
rână şi să aţâţ mintea cinstiţilor şi harnicilor 
plugari, ea să poarte mai mare grijă pă
mântului şi să-i pândească firea.

Plugarii noştri pricepuţi uor fi auzind 
uorbindu-lt-se eă la câmpie este pământ 
gras şi negru, iar în altă parte pământ sterp 
şi neroditor. Unii uor fi înţelegând aceste 
uorbe, alţii uor fi rămânând neştiutori.

Nu ştiu, dacă i-a trăsnit prin minte euiua, 
eă pământul, — care e moale subt picioare, 
ea perna, sfărâmăeios ea nisipul, ori cleios, 
încât îţi îneleaştă cizma, de nu-i chip să te 
mişti, — a fost odinioară mai uârtos decât 
cea mai aspră piatră. Aşa este.

Apa, prelingându-se prin erepăturile bo- 
louanilor şi îngheţând, a sfărâmat eu încetul 
şi eu răbdare piatra tare; apa curgătoare 
şi uântul au furat şi măturat fărâmăturile, 
mutându-le la uale şi şes. Aici le-a aşezat 
în pături mari şi groase. In pietrişul acesta
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măcinat au crescut cele dintâi plante, cari, 
după pieirea lor, s’au întors în ţărână şi s’au 
prefăcut în pământ negru.

Aşa dară pământul arător este alcătuit 
din două straturi: un strat, cel mai de jos, 
este plămădit din pietrile măcinate de apă 
şi Dânturi, iar stratul deasupra este frământat 
din plantele putrezite, din mirişti, rădăcini, 
cari s’au amestecat eu pământul, s’au înegrit 
eu uremea şi ne dau pământul negru.

Nu toate pământurile sunt la fel.
Este un fel de pământ, nisipos, aspru la 

pipăit, sfărâmieios, pe care nu-l poţi strânge 
boţ eu mâna. Gând îl spintecă plugul, braz
dele se topesc şi eolbăese de mălăieţe. 
Acesta este pământul nisipos, slab roditor, 
în care doar numai puţină secară răbdurie, 
cartofi şi linte se fac.

Al doilea soi de pământ este cel clisos, 
argilos, lipicios. Brazdele, tăiate de cuţitul 
şi brăzdarul plugului şi răsturnate de eor- 
mană, sunt ea nişte curele lucii. Pământul 
acesta strâns în mână, rămâne boţ. E puţin 
roditor, abia se fac în el grâu slab şi plante 
de nutreţ.

Al treilea fel de pământ este cel uăros, 
care fierbe când turnăm oţet tare peste el 
şi e albieios. Numai uiţa de uie şi păstăioa- 
sele (fasolea) se mulţumesc eu acest pă
mânt slab.



1 5

In sfârşit al patrulea soiu de pământ 
arător este eel negru, care eu belşugul 
roadei sale umple hambarele şi pătulele.

Plantele, pentru ea să uieţuiaseă, au 
neuoie de hrană. După îneolţire, firicelul 
tinăr se hrăneşte eâteua zile din sămânţă; 
după ee a isprăuit merindea şi şi-a tors 
nişte firişoare de rădăcină, planta îşi suge 
hrana din locurile împrejmuitoare. In pă
mânturile grase, eu hrana îndestulitoare, 
plantele înbuibate uor creşte buieee.

Hrana plantelor — sărurile felurite, sunt 
topite în umezeala pământului — nu e la fel 
de bogată în cele patru soiuri de pământ 
şi nici apa nu se opreşte deopotriuă în ele.

Prin pământul nisipos apa trece ea prin 
strecurător, sărurile hrănitoare se topesc în 
apa fugătoare şi pier eu ea în adâncime. 
Pământul rămâne sterp. Dacă se întâmplă, 
că stratul nisipos se găseşte deasupra unui 
strat argilos şi nu e gros, putem ajuta prin 
arătura adâncă, ea să îhuăluim cele două 
feluri de pământ. Mai putem ajuta prin gu
noaie bine putrezite, cari n’au neuoie de apă, 
căci n’ar auea de unde s’o iee. Gunoiul 
putred mai leagă şi apa şi ţine jilau pă
mântul.

Pământul argilos opreşte apa, după ee 
s’a umezit. Pe stratul argilos se adună o 
pânză de apă, care face să putrezească 
plantele. Aici ajutăm eu gunoiu de grajd,
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cam pătos. Apa ajută mai departe putrezirea 
paielor, în uremea aceasta şi pământul se 
mai încălzeşte şi se sfărâmă. Mai putem 
îndrepta lucrurile şi prin o adăogire de uar. 
Darul încheagă argila şi face loc aierului şi 
apei să se scurgă prin ea.

Pământul uăros se strică repede de apa 
de ploaie. Aici ajutăm prin gunoiu, pe ju
mătate putred.

Faptul, că gunoaiele îngraşă pământul, 
douedese că în gunoaie şi în zeama lor se 
găseşte un fel de hrană a plantelor, care 
se chiamă azot. Gazul acesta se află eu 
prisosinfă şi în aier. El este frâna uieţii, căci 
fără el uiaţa ar trece repede, am îmbătrâni 
fără de ureme. Azotul din aier este una din 
pricinile, cari ne hotărese să arăm şi să 
grăpăm bine pământul, pentrueă aierul să 
aibă drumul deschis până la rădăcina plantei. 
Aceasta ne lămureşte de altă parte, de ce 
e gras pământul negru. Azotul din trupul 
plantelor putrezite din pământul negru slu
jeşte la hrănirea plantelor uii.

Planta are neuoie şi de altă hrană. Ştim, 
în deobşte, că din cenuşa plantelor se face 
leşie de spălat, aşa că în plantă trebuie să 
fie şi un fel de corp, care este şi în eenuşe. 
Aceasta se chiamă: potasă. Precum în pă
mântul negru se află azot, aşa se găseşte 
în pământul argilos multă potasă.
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Plantele se hrănesc îneă şi eu uar şi eu 
alte săruri, pe cari nu urem să le pomenim 
aiei.

De ee ui le seriu acestea? Ca să pri
cepeţi, de ee se uestezeşte planta în pă
mântul uăros, unde are mult uar, dar n’are 
azot şi potasă. In pământul argilos, planta 
are potasă, dar n’are uar şi azot îndestulitor. 
In pământul negru, planta are aproape tot 
ee-i trebue, pentrueă pământul acesta este 
plămădit din plantele putrede. In pământul 
argilos planta, hrănindu-se numai eu potasă, 
tânjeşte, ea omul, care toată uiaţa ar mânea 
numai un fel de mâncare, fără să le înuârste.

Nu e greu lucru să pricepem, că pă
mântul bun trebuie să fie amestecat din cele 
patru soiuri de pământ. Bl trebuie să cu
prindă pământ argilos (cam 20 -30 părţi din 
sută), pământ uăros (cam 5—10 părţi din 
sută), pământ nisipos (cam 50 70 părţi din 
sută) şi pământ negru (cam 5—10 părţi din 
sută). — In amestecul acesta planta îşi ua 
alege din fiecare soiu hrana, pe care o 
pofteşte, încât ua putea creşte nestânjenită 
de sărăcie.

Veţi ghici lesne şi folosul adus de în- 
gunoierea pământului. Gunoiul dă pământului 
sarea, eare-i lipseşte şi eu care se hrăneşte 
planta. B limpede, că hrana pământului se 
isprăueşte odată, înghiţindu-o mereu plantele.
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Pământul slăbeşte. Trebuie întărit prin gu- 
noiu, care ua pune la loc sarea suptă de 
rădăcinile plantelor.

Pământul are şi alte însuşiri minunate, 
cari îl ajută să crească şi să hrănească 
plantele. El lasă să se strecoare prin el apa 
şi aierul; adună şi îngrămădeşte sărurile 
hrănitoare, pe cart le suge planta. Apa în
ghiţită de bulgării de pământ se suie din 
adâncimi până la rădăcina plantei, cum se 
suie umezeala în pereţii casei.

Numai în chipul acesta s’a putut face să 
răsară din pământ atâtea ierburi felurite, 
care de care mai pompoase şi folositoare.

Iar mintea omului, eu lumina, ce i-a 
dat:o Dumnezeu, a pătruns tainele pămân
tului, urmărind uiaţa ce se petrece în tă
cere în scoarţa lui, ajutând eu pricepere 
lupta plantelor, sămănate în pământuri slabe 
şi îngrăşând locurile sterpe.

Îndrăgiţi-uă pământul, dragilor plugari, 
şi când uedeţi că tânjeşte ostenit şi stors 
de ulagă, să uă doară sufletul după el şi să 
uă gândiţi şi sfătuiţi cum să-l tămăduiţi. Din 
pământul îngrijit de uoi ua răsări bunăstarea 
uoastră pământească, se uor lumina copiii 
uostri eu lumina înuăţăturii şi se ua întări 
şi înălţa neamul nostru tot mai sus.

r. NUŞ.
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Suflet curat.
(Sora Seruaţia.)

Lntr’o bună dimineaţă a bătut la uşa la
zaretului mănăstirii Strahou din Praga o că
lugăriţă din ordinul Sfântului Carol Borromeu.

— „M ’a trimis stanţa să îngrijesc de 
răniţi“, a zis călugăriţa.

— „Cum te ehiamă, soră?“, a întrebat-o 
abatele, stareţul mănăstirii.

— „Sora Seruaţia“.
— „Bine, soră, fii bine-uenită! E de lueru 

la noi. Răsboiul bântuie eu furie. De mâni 
muncitoare e totdeauna lipsă“.

— „Mă pricep la muncă“, zise sora Ser- 
uaţia şi-şi arătă mânile muncite, pline de 
creţe, mâni, cari adeuereau: n’am stat în sân, 
nu ne-am lăsat pe perini de mătase, să ne 
cureţe şi poleiască de trecere de uremel

Şi i-a arătat abatele sălile eu răniţi, a 
plimbat-o prin bucătărie, i-a desfăcut dula
purile pline eu legături pentru bolnaui, eu 
medicamente şi instrumente doftoreşti şi a 
întrebat-o:

— „0e zici, soră?“
Sora i-a priuit drept în ochi şi i-a spus 

fără de îneunjur: „Pentru asia am uenit — să 
alin durerile. De aceea sunt soră“.

— „Ai dreptate. Aeu să te uedem ...“ a 
zis abatele şi a lăsat să-şi orânduiaseă cum 
ua şti sora mai bine.

2*
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Când s’a uăzut sora Seruaţia pentru în
tâia dată singură, între eei patru păreţi ai 
odăii, care auea să o găzduiască de aici 
încolo, şi-a împreunat mânile a rugăciune 
şi şi-a zis: „Doamne, dă-mi tăria să duc la 
bun-sfârşit munca apucată“. Nu, n’a spus 
euuintele astea eu semeţie, nu le-a rostit ea 
fariseul, care se bătea ’n piept: iată, ee sunt 
în stare să săuârşese, ei ea un suflet eurat, 
care e gata să se spouedeaseă în orice cli
pită, în faţa marelui judecător al lumii. Auzea 
sora Seruaţia eă lumea s’a înurăjbit, auzea 
eă ţări mari şi ţărişoare, o droaie întreagă, 
s’au îneăierat la luptă, pe uiaţă, pe moarte, 
uedea din mănăstirea ei eum sosesc zi de 
zi, noapte de noapte, sutele de transporturi 
de răniţi, ciungi, ologi, eu capetele legate
— şi un glas tainic îi spunea respieat, în- 
lăuntrul ei: „aici trebuie să sari şi tu într’a- 
jutorl“ De aceea a primit eu un surâs de 
fericire pe buze porunca să uină în spital, 
să îngrijească de răniţi. De râs eu gura în
treagă, de fericire, eă i s’a dat şi ei un col
ţişor de unde să ajute eu mult-puţinul ei nu 
auea uoie, fiindcă maica stariţa şi ordul că
lugăresc opresc consimţământul sgomotos
— dar de bucurat s’a bucurat.

O, era o soră simplă sora Seruaţia, 
n’auea cine ştie ee şcoli înalte, nu era cine 
ştie ee înuăţată, dar inima ei curată îi spunea: 
sari într’ajutor semenilor tăi!, îndeplineşte-ţi 
eu seumpătate datoria.
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Tot a doua zi lega rănile. îşi îmbrăca 
mâneearele albe, curate, lua din dulapul eu 
medicamente instrumentele sclipitoare de cu
răţenie, apropia borcanul eu organtin ste
rilizat, pachetele eu uată, uasul eu apă de- 
stilată, alifiile tămăduitoare şi bătea din palme: 
la legaţi Şi se apropia de masa ei ceata 
celor bolnaui, ca la lacul Bethesda. Care 
sehiop, eu cârjă, care legat la ochi, care 
legat peste braţul stâng sau drept, care îm
puşcat în gât.

Şi începea să deslege, să cureţe, să 
spele, să mângâie, să lege la loc. Îşi întin
deau răniţii cehi, nemţi, slouaei, români, po
loni, bosniaci, ruteni, croaţi, unguri, italieni, 
picioarele şi mânile schiloade, îi arătau ră
nile — şi sora Seruaţia îşi da osteneala să 
stea într’ajutor răniţilor cum se pricepea mai 
bine. Pentru fiecare auea o uorbă bună, 
pentru fiecare o mângâiere, din ochi, eu mâna. 
N ’ai fi uăzut-o o singură dată încruntând din 
sprâncene, închizând ochii de scârbă la ue- 
derea rănilor, dând la o parte pe unul sau 
pe altul, sătulă de atâta puroi şi durere!

Daeă ştia pe unul bolnau mai greu, în 
pat, se apropia de el, îl întreba, îl iscodea 
ee-l doare, îi da medicamente, îi căuta pulsul 
şi căldura. La prânz şi seara se apropia de 
patul bolnauului eu câte o ceaşcă de ceai, 
de supă întăritoare şi bucuria maicii Ser
uaţia când rănitul nu-i respingea mâna în
tinsă.
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Şi bucuria îi creştea când uedea că 
munca ei n’a fost zadarnică! Ce ochi feri
ciţi, mulţămiţi, arunca, urmărind pe rănit cum 
se poate ridica din aşternut, cum poate res
pira, pentru întâia dată după multă ureme, 
aierul de-afară, primăuara şi uara, cum se 
întremează uăzând eu ochii!

După ce lucra înainte-de-ameaza, le
gând rănile şi după ce împărţea mâncare 
eu sora Bertholda — auea linişte eâteua 
sferturi de ceas. Linişte? Ce ua să zică li
nişte? Bolnauii se lungeau pe pat şi se odih
neau — sora putea să se roage. După rugă
ciunea mânilor lucrătoare, rugăciunea inimii.

îşi lua cartea de rugăciuni subsuoară, 
îşi arunca o cârpă neagră pe umeri, să nu 
răcească, prindea, dacă era timp ploios, um
brela — o umbrelă simplă, mare — şi se 
plimba de-a lungul promenăzii din grădina 
mănăstirii. Din când în când lua cartea a 
mână şi se ruga. Buzele ei murmurau euuin- 
tele cetite, în timp ce înainta încet, încet.

Putea fi cerul încărunţit de nori, putea 
fi împrospătat de albăstrime — sora Ser- 
uaţia se plimba într’acelaş tact şi se ruga.

Auea sbueium sufletesc? Se întreba 
mereu: Doamne, urmez cărărilor Tale? Mu 
— sora Seruaţia nu se frământa prea mult. 
Lucra şi ştia că dacă lucră omul, săuârşeşte 
o faptă bună. Se gândeşte o albină când 
lucrează, harnică, de dimineaţa până seara? 
B eeua de sine-înţeles să lucreze!



2 3

In grădina mănăstirii era o frumuseţe 1 
Vedeai până departe-departe. Oehii îţi pu
teau săgeta uăzduhul în dragă uoie. Se pierdea 
sora Seruaţia câte odată priuind aşa, spre 
frumuseţile firii şi totdeauna câştiga înuio- 
şare, eăei auea şi dânsa lipsă de un razim 
şi razimul îl prindea din taina asta a rugă
ciunii în mijlocul naturii, în apropierea mă
năstirii.

** *
lntr’o zi a plâns şi ea. Numai eâteua la- 

erămi — dar tot a plâns. Asta s’a întâmplat 
când a căpătat mănăstirea poruncă să dea 
clopotele pe seama armatei. Ţara auea lipsă 
de clopote, să le toarne din nou, să se pre
facă ’n guri de tun, purtătoare de pierzanie. 
A uăzut cum uin oamenii să ducă clopotele 
şi şi-a împreunat mânile a rugăciune maica. 
S’au urcat trimişii în clopotniţe şi au încercat 
grosimea arămii. Atunci şi-a ridicat maica 
Seruaţia oehii spre cer. Şi au dat poruncă 
cei din mănăstire: „să auzim pentru cea 
din urmă dată sunând clopotele 1“ şi au pornit 
să le fragă, la început mai sfios, mai apoi 
tot mai tare şi mai tare.

Şi era un freamăt, Doamne, şi o jale 
răspândită până departe, departe 1 Îşi luau 
doar’ rămas-bun sunetele dragi, cunoscute, 
cari se plămădeau în pieptul scump al clo
potelor — mai colindau pentru cea din urmă 
oară spre muntele Sfântului Laurenţiu, spre
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Hradşin, spre Mala strana. N ’au să mai 
ehieme credincioşii la rugăciune, n’au să-i 
mai pună blând în genunchi — au deaeu’ 
înainte să îngenunehe altfel, pe alţii!

Şi maica Seruaţia pricepea că n’are să 
le mai audă glasul şi-şi reţinea laerămile, 
plimbându-se încoace şi încolo prin curte, 
bineeuuântându-le: „O, dragilemele clopote“, 
aicea dânsa în sine, „ce se ua alege de uoi ?! 
Ce lume, ce lume!“

Dar lucrătorii nu uoiau să ştie de du
rerea maicii — ei luaseră de atâtea ori, uai, 
de atâtea ori clopote din clopotniţe, încât 
n’aueau atâta păr în cap câte clopote nimi
ciseră până atunci! — au pus electricitatea 
în mişcare, după ce se pierdu ultimul glas 
tânguios al clopotelor, şi eu un ţipet ea al 
unui om, care îşi dă sufletul, tresăriră clopo
tele, prefăeându-se în hârburi de aramă, 
gata de ducă pentru turnătorie.

Le-au înşirat în curtea mănăstirii. Ste- 
teau ea neşte foi negre ale unor flori uriaşe, 
şi fiecare trecea pe acolo să-şi ia încă odată 
rămas-bun dela clopotele, cari îl chemaseră 
de atâtea ori la rugăciune. Numele ctitorilor 
şi înşirarea zilelor de sărbătoare, când au 
fost ridicate clopotele, uor dispărea din 
aramă, uor face loc altor ctitori şi altor în
semnări la răboj! Nu uor mai fremăta, răspân
dind fiorul eulauiei, furniearea sfântă a ini- 
melor credincioase, ei altă furnicare uor 
deslănţui, alţi fiori, fiorii morţii 1...
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Gândind la asta, da, a plâns sora Ser- 
naţia, dar aşa, pe înfundate, în odăiţa ei, 
fără să ştie nimeni, după ee se retrăsese, 
după ee se plimbase eu pasul liniştit, dela 
bucată la bucată, priuindu-o blând, atingându-o 
eu mâna ei, eare pricepea atât de bine să 
lege rănile.

Rănile astea, uai, nu era în stare să le 
lege, nici să le tămăduiaseăl

Şi-a dus faţa ’n palme şi s’a întrebat, 
în neuinouăţia ei: „De ee este lumea aşa de 
rea? De ee duce chiar clopotele să toarne 
tunuri din e le? “ Respieat îi răspundea ei- 
neua: „E ţara în primejdie! Trebuie7“ şi 
— totuş, totuşi — nu se putea da împăcată, 
ei întreba mereu: „De ee e lumea aşa de 
rea?“

** *
Intr’o Duminecă aueau răniţii din spital 

să dea o „reprezentaţie teatrală“. S ’au pre
gătit două săptămâni pentru reprezentaţie, 
au chemat pe un actor comic să-i înueţe şi 
să joace şi el eu dânşii. Uoiau să aducă 
bucurie touarăşilor lor şi călugăriţelor şi 
stareţului mănăstirii. Dar n’a fost să fie ue- 
selă „reprezentaţia 1“ 0a din senin a uenit 
porunca: sora Seruaţia are să plece.

Unde? Intr’un spital dintr’un orăşel din 
apropierea oraşului Praga, în Kladno. Patru 
surori, călugăriţe, se îmbolnăuiseră, zăceau 

era lipsă de o soră, eare se pricepe la
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mânuirea uneltelor medicale din spitalul din 
Kladno şi ochii superioarei căzură asupra 
sorii Seruaţia.

— „Nu ţinem „teatru“ !“, ziseră soldaţii 
la auzul ueştii acesteia.

— „Ba ţineţi“, zise sora Seruaţia.
Nu-şi pierduse nici decât sărita. Sta

dreaptă şi priuea blând la foştii ei pacienţi.
— „Eu am de lucru — dragii mei — 

trebuie să predau lucrurile încredinţate mie. 
Eu n'o să pot sta la teatru. Dar petreeeţi-uă 
şi fără mine. M’aţi supăra dacă nu u’aţi pe
trece“.

Şi s’a ureat sora Seruaţia în odăiţa ei, 
a îngenunehiat în faţa iconiţei Domnului, şi 
şi-a zis: „De e să merg altundeua — fie, 
Doamne! Şt acolo uoiu putea să săuârşese 
binele“. S'a uitat împrejur. O, da, îi uenea 
greu, greu să se gândească: am să plec 
de aici, fiindcă prinsese rădăcini adânci. 
Toţi o iubeau, toţi ţineau la ea ea la o icoană 
curată. Să se împotriueaseă poruncii? Se 
putea una ea asta? Nu era ea călugăriţa, 
care a promis ascultare, supunere oarbă? 
Şi n’o poartă soartea tot pe cărările binelui ? 
Şi acolo ua putea fi spre folos oamenilor, 
cari se ceartă şi se omoară. Şi acolo ua 
tămădui răni, şi aeolo ua putea să-şi ducă 
mânile muncite pe frunţi îmbrobonate de su
doare, pe ochi ce nu pot să doarmă, pe 
piepturi, cari se sbueiumă între uiaţă şi
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moarte, şi aeoto ua fi sora iubitoare de oa
meni, care n’are să împartă la gloanţe şi ghiu
lele de tun, fiindcă nu este soldat, ei la uorbe 
bune, la mângâieri. „Doamnei“, a şoptit ea, 
ridieându-se, „mă încredinţez, ea ’ntotdeauna, 
Ţie. Tu eşti bun, Doamne, Tu eşti mare, Tu 
ceteşti în sufletul meu ajuns la răspântii“. 
„Ua trebui să fiu tare“, şi-a zis sora Ser- 
uaţia, „tare, ea să nu arăt slăbiciune în faţa 
oamenilor“.

S ’a uitat prin odăiţă. Ce auea să ducă 
eu sine ? Doar cartea de rugăciuni, eu mul
tele iconiţe sfinte, eâteua fotografii dela ser
bările, la cari a luat şi dânsa parte şi — 
eâteua primeneli. Să le duci într’o mână pe 
toatei — Bani? Dar ce să facă sora Ser- 
uaţia eu banii? Doar să cumpere iar ţigări 
şi pumnari şi corespondenţe pentru soldaţi, 
cum a făcut-o de atâtea ori, când s’a rugat 
pentru pacienţii ei, de unul şi de altul.

Tot auea încă eeua de încredinţat 1 Găi
nile 1 O, bietele ei găinii Cea moţată şi cea 
tărcată şi cea gureşe, după care trebuia să 
alerge întotdeauna, într’un suflet! Să-şi ia 
rămas bun dela ele. Şi s’a dus în şopronul 
lazaretului, unde erau închise găinile, a des
chis eu mare grije uşa, să nu scape ureuna 
pe afară, a luat o mână de grăunţe şi şi-a 
chemat găinile iubite, ademenindu-le. Ade- 
menindu-le? Nu spuneţi euuântul acesta, 
fiindcă în ademenire zace o minciună — sora
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Seruaţia nu uoia să le momească, dimpo- 
triuă, a luat găinile pe rând, le-a dat într'un 
blidişel grăunţe din greu, eu aeeeaş dăr
nicie eu care da soldaţilor tutun, şi a priuit 
la ele eu toată dragostea, peste care era 
stăpână.

Sfântul Franeise de Assissi, să fi uăzut 
pe sora Seruaţia dând de mâncare găinilor, 
ar fi zis: „eşti sora mea!“

Apoi a luat sora Seruaţia pe eea mo
ţată, pe eea mai paeinieă din ele, a dus-o 
la faţa ei înfierbântată, a strâns-o lin, săru- 
tându-o pe aripă. Moţata par’eă pricepea. 
Nu se ’mpotriuea de loc. Clipea mereu din 
oehii-i, ea două bumbuşti, par’eă ar fi spus: 
„Şi-aşa? Vrei să te duci? Apoi pentru cine 
să mai punem noi ouăle?!“

— „Să puneţi, dragile mele“, par’eă măr
turisea sora Seruaţia, „fiindcă au lipsă mare 
soldaţii. Sunt bolnaui, săracii, şi gâlbinuşu’ 
uostru, uai, bine le mai prinde!“ ...

(O, nu râde, nu râde, obositule, desulă- 
guitule, când uezi pe sora Seruaţia luându-şi 
rămas bun dela găini ea dela neşte fiinţe 
omeneşti 1 Nu-ţi bate joe, nu chicoti! Găinile 
astea sunt de multe ori mai bune decât oa
menii, cei mintoşi, cei hrăpăreţi, cei dornici 
de înuingeri, stup de nedreptate!...)

In timp ce îşi lua rămas-bun dela găini, 
jucau soldaţii „teatru“, pe scena lazaretului. 
Dar n’a putut să se sălăştuiaseă uoia bună
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în inimele lor. Glumele pregătite cădeau ea 
neşte înuelişuri de gloanţe de tun, în loc de 
a fi încărcătura plină — uorbind în limba- 
giul lor militărese.

Sora Seruaţia a trecut pe lângă sala 
unde se juca, a aruncat o priuire înlăuntru, 
apoi s’a apucat să numere rufele, primene- 
lile soldaţilor, cearşafurile, legătorile, pa
chetele de uată, cari aşteptau mâna ei di
bace. Îşi da silinţa să uite toate — lucrând...

* *
Dimineaţa, după ce durmise noaptea cea 

de pe urmă în spital, când să se dea jos 
din odăiţă, se ’ntâlni eu eâţiua soldaţi pe 
trepte.

— „Soră!“
— „Ge e?“
— „Nu te lăsăm 1“
— „Mergem toţi, toţi, să ne rugăm să 

rămâi!“ Doi, trei, patru — uorbeau de-odată. 
Nu ştiai care duce ceata — fiecare uoia să-şi 
spună păsul inimii.

Sora Seruaţia surâse.
— „Si ce ureţi să faceţi, dragii mei?“
— „Să ne rugăm de Măria Sa să nu te 

lase“.
— „Nu te lăsăm!“ zise unul.
— „Nu, nul“, repetară toţi.
— „Bine. Încercaţi! Ce-mi poruncesc 

— fac“, zise sora.
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In pieptul ei simţea o bucurie sufletească 
sărbătorească. Aşa? striga eineua în gura 
mare, plin de fericire, aşa? Vă pare rău că 
plec? N ’am fost fără de nici un folos pentru 
uoi, dragii mei răniţi? înţelegeţi că u’am în
grijit ea o mamă? 0, sufletul, sufletul din 
mine mi l-aş da, numai să uă ştiu fericiţi!

Şi îi sticleau de bucurie ochii ei miei 
şi buni şi blânzi, în timp ce căuta să-şi as
cundă tulburarea sufletească, aşezându-şi 
pelerina de lână, neagră, sub bereta albă, 
scrobită, a călugăriţelor.

Ceata soldaţilor ereştea. S’a sporit la 
20— 30—40. Veneau tot mai mulţi, lată-i, şa-se- 
zeei în cap!

— „Mergem la Măria Sal La Măria Sa !“
Şi au pornit-o eu toţii, în frunte eu un 

uoluntar, doctor în drepturi, pacient şi el. 
Voluntarul a fost oratorul soldaţilor, a tăl
măcit dragostea tuturora faţă de sora cea 
bună, s’a rugat de abatele mănăstirii să se 
întrepună, ea să rămână şi pe mai departe 
sora Seruaţia în spital.

Apoi, fiindcă timpul era înaintat, fiindcă 
ceasul plecării se apropia, au apueat-o toţi, 
şaizeci de soldaţi răniţi, în numele răniţilor, 
prin grădina mănăstirii, la superioara ordului 
călugăriţelor borromee, să o roage să nu le 
răpească pe sora lor, da, pe sora lor!
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Toate ’nzadar! In spitalul din Kladno era 
un loc gol. Alţi răniţi, alte dureri îşi aşteptau 
tămăduirea. Cele trei călugăriţe bolnaue tre
buiau înlocuite.

S’au întors soldaţii eu eapu ’n pământ. 
Trebuiau să se despărţeaseă dar! Nu mai 
era nici o nădejde!

Sora Seruaţia surâse, ea totdeauna, au
zind uestea. Era împăcată! Acuma era şi 
mai împăcată, fiindcă ştta că trebuie să se 
despartă de oameni dragi, că trebuie să 
aducă o jertfă şi jertfa — o simţia ea prea 
bine — jertfa i-a fost hărăzită ei de soartel

A legat eu aeeeaş băgare de seamă pi
cioarele rănite de gloanţe, piepturile bolnaue, 
mânile eiungărite — a împărţit eu aeeeaş 
dragoste mâncarea, la prânz, eu soraBertholda 
împreună şi eu noua ei toDarăşe, care sosise 
într’aeeea — a dat fiecărui soldat eâteua ţi
garete, eâteua iconiţe, eâteua cărţi poştale, 
ce pusese ea laoparte ea să împartă mai 
pe îndelete şi — când a sosit ceasul ple
cării s’a dus în odăiţa ei, s’a uitat de jur- 
împrejur şi-a făcut semnul crucii, a luat le
găturica în mână şi şi-a z is : „Acum, acum 
fii tarei“

Dacă ar fi fost după ea, ar fi luat-o la 
goană, să nu le mai pricinuiască durere celor 
din spital, dar nu se putea să plece ea dela 
o moară pustie!
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— „Aeu’ mă duc“, zise sora, simplu. 
„Rămâneţi eu bine !“ Şi a dat să iasă.

— Dar în clipa aceea ce-a fost şi 
asta? Pot plânge ochi soldăţeşti?! — au 
năuălit spre sora Seruaţia toţi bolnauii spi
talului Strahou, s’au întins spre ea zeci, zeci 
de mâni, au priuit zeci, zeci de ochi, au în
ceput să uorbeaseă zeei, zeci de guri.

Ea sta între toţi ea o seruitoare credin
cioasă a Domnului, eu legăturica în mână, 
surizând blând. Obrajii i se înfierbântară, 
dar nu puteai ceti alteeua în ochii ei, decât 
atât: „Dragii mei, rămâneţi eu bine! Trebuie 
să p lec!“

Unul din răniţi, uoluntarul, i-a tălmăcit 
prin euuinte alipirea soldaţilor, dragostea, 
recunoştinţa lor. Ea sta ea o statuie între 
ei şi-şi zicea mereu: „Fii tare, fii tare!“

— „Soră! Soră!“
— „Nu plecai“

— „Rămâi eu bine!“
— „Dumnezeu eu dta!“
— „Să-ţi mai sărut mâna odată!“
Toţi, din toate părţile o îneunjurară — 

îi sărutară mânile, pe rând, ea neşte moaşte. 
Mânile ei, cari legaseră atâtea răni, cari 
mângăiară atâtea frunţi, mânile ei muncite, 
mânile ei sfintei

Şi de-odată şi le-a ridicat, după ce şi-a 
dat la o parte pacheţelul,
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— „Să u’ajute Dzeu, tuturora!“, a zis 
sora Seruaţia eu glasul, eare uoia să pară 
tare. „Vă mulţămese!“

Şi' a ieşit. Pleca din spitalul unde stă
tuse mai bine de un an... S ’a uitat îneă 
odată în jur-de-sine, la şopronul eu găinile, 
la curtea spitalului, la clopotniţa mănăstirii, 
la coridorul, eare dă în piaţă, şi a plecat 
mai departe, bineeuuântată de toţi. Acum 
însă n’a mai putut să se reţină, acum era 
singură, acum putea să isbueneaseă pentru 
o clipă în dragă uoie ... Şi ochii ei i s’au 
umezit, buzele au început să-i tremure, faţa-i 
ardea ea jăratecul.

— „Doamne“, şi-a zis sora Seruaţia, 
„Doamne, îţi dau muiţămită că m’ai înured- 
nieit să răspândesc dragoste. Doamne! E 
păcat să fii fericit, dacă împărţi raze de 
soare împrejurul tău?“ şi încă eeua o fră
mânta, trecând pentru ultima dată, poate, 
pe lângă spitalul mănăstirii: „De ee nu îm
paci oamenii, Doamne, să Te laude pe Tine, 
să nu mai am pe cine îngriji?! De ee sunt 
oamenii aşa de răi şi — aşa de bun i?!...“

Praga, 7 Febr, 191?.
H0R1A PETRA-PETRESCU.

3
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Poetul Qeorge Coşbue.
A fost poreclit „poetul ţărănimii“. Pentru 

ce oare ?
E drept că s’a născut într’un sat, din 

apropierea Năsăudului: regiune de mândri 
grăniceri, dar dintr’o familie de preot, cu 
mai mulţi strămoşi preoţi. E drept că a co
pilărit în satul naşterii, în touărăşia copiilor 
de ţărani, eu cari se înţelegea cum se în
ţeleg fraţii cei buni, dar la şcoală a umblat 
în orăşelul înueeinat, iar, crescând mai mare, 
s’a îndepărtat şi mai mult de satul părinţilor 
lui. Şi adeuărat este, că gândul lui se în
torcea mereu eu drag în satul copilăriei, la 
oamenii cunoscuţi de acolo şi, când a găsit 
prilejul, din inima Bucureştilor s’a repezit 
până acasă, ea să reuadă meleagurile atâtor 
amintiri scumpe inimii lui, dar partea cea mai 
mare a uieţii, uârsta bărbăţiei, şi-a petrecut-o 
la oraşe, în cercul înuăţaţilor, cari au ştiut 
preţui urednieia st fletului lui.

Şi totuşeleste poetul ţărănimii. Pentru ce?
Este poet, pentru puterea sufletului său 

de a exprima prin euuinte alese o simţire 
aleasă, pentru dorul ce l-a auut de a pă-
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trunde taina cea nepătrunsă a lucrurilor şi 
a ne-o împărtăşi şi nouă în uersuri armo
nioase, cari urăjesc pe cetitor. Toţi uedem 
lumea din jurul nostru, eu frumuseţile ei, 
toţi ştim ce este bucuria şi ce este mâhnirea 
sufletului omenesc, dar numai unii ştim tâleui 
adânc uiaţa uariată a acestui suflet şi fru
museţile acestei lumi, auând şi darul de a 
împărtăşi şi altora acest tâlc prin euuinte 
frumos împăreehiate, cari în uersurile lor 
au un înţeles mai mare decât acela, pe care 
li’l dăm noi în uorbirea zilnică. Aceştia sunt 
poeţii. Şi Qeorge Coşbue a fost un poet.

Dar el este poetul ţărănimii, pentrueă în 
uersurile lui se sbueiumă sau tresaltă uoios 
sufletul ţărănimii, mai ales, pentrueă mai mult 
i-a plăcut să îmbrace în haina urăjită a poeziei 
simţirea ţăranului, adeuărata simţire a omului 
dela sate, care a fost şi simţirea lui în anii 
copilăriei.

In poezia lui Coşbue nu bănuim pe oră- 
şanul, care a auut prilejul să uadă odată sau 
chiar de mai multe ori uiaţa dela sat şi în
cearcă acum să ne-o înfăţişeze prin uersu
rile sale şi nouă, cetitorilor. Au fost şi poeţi 
de aceştia, dar la ei se uede că miezul su

3 *
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fletului lor n’a fost plămădit în sat, se uede 
eă au fost străini în uiaţa lor de uiaţa satului. 
In poezia lui Coşbue uorbeşte însuş ţăranul, 
ni se destăinuieşte omul dela sate, aşa, eum 
este el, eu simţirea şi eu cugetarea lui.

Cutare fată îndrăgostită, eare aleargă în 
calea iubitului ei, căutând prilej de uorbă şi 
căutând ea singură să se uâre în sufletul lui, 
când el este sfios, sau făcând ea pe sfioasa, 
când iubitul ei îi cere prea multe sărutări 
ea răsplată, pentrueă îi duce sacul dela 
moară; eutare flăcău gata să iee lumea în 
cap pentrueă „numai una“ îi place şi nu se 
înuoiese părinţii şi rudeniile să şi-o facă 
soţia lui; bătrânul, eare-şi spune înţelepciunea 
adunată eu sârg în lunga-i mâţă, eum îşi 
adună albinele mierea, sau eare pouesteşte 
la uatra focului, în serile lungi de iarnă, iar 
ceilalţi ascultă eu sfinţenie, ea la slujbă bi
sericească; mama, care toarce şi-şi scapă 
fusul, uitându-şi de el, pentrueă gândurile ei 
încă se torc pe fir lung, eare merge până 
la scumpul ei fecior plecat departe, „în 
streini“, — şi eare este însăş mama poetului, 
gândindu-se la „Qeorge“ al ei, dus într’un 
oraş îndepărtat; sau fata, care tot torcând
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îşi făureşte un cântec după melodia fusului, 
în care îşi îneacă jalea sufletului ei neno
rocit de urgia păcatului, — toţi şi toate sunt 
smulşi din inima satului, cum ai desprinde un 
brad din inima unei păduri de munte.. Şi, 
dacă ai căuta bine, le-ai găsi semenii în 
fiecare sat, pentrucă poetul nostru nu i-a 
gâeit pe toţi aceşti semeni, ei i-a cunoscut 
într’adeuăr şi s’a ştiut închipui pe sine în 
simţirea lor, ea să ne poată împărtăşi această 
simţire eu adeuărat, cum ea trebuie să fi 
fost trăită.

Goşbue obişnuia să spună, că dacă ar 
fi rămas acasă, în sat şi n’ar fi umblat la 
şcoli, }ăeându-se cărturar şi apoi orăşan, el 
ar fi fost cântăreţul satului, adecă feciorul, 
care făureşte strigăturile şi care plăsmuieşte 
doinele şi horele satului. Atâta s’a simţit el 
de înrădăcinat în uiaţa satului. Şi fiindcă n’a 
putut rămânea la uatra părintească, să fie 
cântăreţul satului, s’a făcut .. poetulu satului, 
dar to al satului şi al ţărănimii.

Poezia lui are uorbe mai alese şi mai 
multe decât le-ar fi găsit, dacă n’ar fi ajuns 
la aşa de multă înuăţătură, dar totuş păstrează 
adeuărul uieţii sufleteşti de sătean, pe care o
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Diersuteşte. Căci, iată eum ne ştie face să 
simţim dragostea fetei, eare-şi uede iubitul 
trecând într’o dimineaţă de primăuară eu 
plugul pe la poarta casei lor, în poezia bo
tezată Pe lângă bo i:

„Pocnind din bici pe lângă boi, 
în zori de zi el a trecut

0u plugul pe la noi.
Şi de pe bieiu l-am cunoscut,
Şi eum teşeam nici n'am ştiut 
eum am sărit şi m’am sbătut

Să ies dela războiu.

Şi-atâta tort mi-am încâlcit
Şi n graba mare-am spart un geam.

Ştiu eu ee mi-a uenit?!
• Am eap, dar parcă nu-l mai aml

ee-aueam sâ-i spun? Nimie n’aueam,
Dar era 'n zori şi eu uoiam

Să 'ntreb eum a dormit.

Şi uezi, aşa-i el, nu ştiu eum!
M’a prins de braţ Şi m’a cuprins

Să mă sărute ’n drum.
Dar eu din bra{u-i m’am desprins 
Şi l-am certat şi l-am împins, —
Dar n’am făcut eu dinadins,

Şi rău ce-mi pare-aeum!
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O, nu-mi e eă mi-am sângerat 
La prag piciorul într’un cui,

Dar mi-e eă e păcat!
Om bun ea dânsul nime nu-i,
Şi pentru-o uorbă rea ee-i spui 
El toată ziulica lui

Munceşte supărat!“

Ţăranul îşi petrece uiaţa în mijlocul na
turii ; munca lui de toate zilele, de primăuara, 
deuara, de toamna şi de iarna chiar, câte- odată, 
la câmp sau la pădure şi-o săuârşeşte, nu 
între ziduri, ea orăşanul. Fiecare anotimp eu 
lucrul lui, eu grijile şi eu bucuriile lui. După 
anotimp se schimbă faţa pământului, eaşi 
înfăţişarea cerului şi a întregei atmosferi. 
Şi aceste lucruri nu sunt streine unele de 
altele. Coşbue aşa le-a cunoscut pe toate, 
cum se înfăţişează la sat şi aşa le-a zugrăuit 
în uersurile lui maestre, lată o singură pildă, 
cum zugrăueşte el, ea într’o icoană, Noaptea 
de vară :

„Zorile de farmec pline,
Strălucesc în luminiş;
Sboară mierlele 'n tufiş 
Şi din codri noaptea uine

Pe furiş.



Care eu poueri de muncă 
Vin îneet şi scârţâind;
Turmele s’aud mugind,
Şi jlăeăii uin pe luncă,

Hăulind.

Cu cofiţa, pe ’ndelete,
Din neueste dela râu;
Şi eu poala prinsă ’n brâu 
Uin cântând în stoluri fete

Dela grâu.

Dela gârlă 'n pâlcuri dese 
Sgomotoşi copiii uin:
Satul e de uuet plin.
Fumul alb alene iese

Din cămin.

Dar din ce în ce s’alină 
Toate sgomoiele ’n sat,
Muncitorii s'au culcat.
Liniştea-i acum deplină

Şi-a ’nnoptat

Focul e 'nuelit pe uatră,
Iar opaiţele-au murit,
Şi prin satul adormit
Doar ureun câne ’n somn mai latră

Răguşii.
lat’o ! Plină, dinspre munte 
lese luna din brădet 
Şi se ’nalţă ’neet-îneet,
G nditoare ea o frunte

De poet.



4 1

Ca un glas domol de clopot 
Sună codrii mari de brad; 
Ritmic ualurile cad,
Cum se sbaie ’n dulce ropot

Apa 'n uad.

Dintr'un timp şi uântul ta ce : 
Satul doarme ea 'n mormânt, — 
Totu-i plin de Duhul Sfânt : 
Linişte ’n uăzduh şi paee

Pe pământ.

Numai dorul mai colindă, 
Dorul tânăr şi pribeag, 
Tainic se ’ntâlneşte ’n prag, 
Dor eu dor, să se cuprindă

Drag eu drag.

Sfârşesc eu întrebare : îşi cunoaşte oare 
ţărănimea noastră poetul, pe marele ei poet 
Qeorge Coşbuc?

Materialul din numărul de faţă a fost 
pentru Calendarul pe 1927. Auând prea mult 
material, am tipărit broşura de faţă.

— Poeziile lui Qh. Coşbuc au apărut în 
multe ediţii, mai eu seamă la editorii urmă
tori: „Soeee“ şi * Cartea românească “ din Bu
cureşti. __________

OB1MPIU BOITOŞ.

III
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Din uia|a neeuuâiitătorelor.
(Trifoiul şi bondarul).

Pentru a îmbogăţi hrana turmelor din 
marile ostroaue ale prea îndepărtatului ţinut 
al Australiei, gospodarii engleji au hotărît 
să încerce acolo creşterea trifoiului nostru. 
Drum lung pe ape le-a trebuit până să ajungă 
acolo eu sămânţa, dar mulţumirea lor a fost 
mare, când, după lucrările euuenite, au uăzut 
răsărind şi înflorind trifoiştele semănate. Fi
rele de trifoi erau uiguroase, florile binefă- 
eute... dar toate erau sterpe: floarea nu lega, 
sămânţa nu se făcea. Mare nedumerire între 
gospodari: de ce nu se face sămânţă, de 
îndată ce pământul a fost bine arat, bine în
grăşat şi udat? Puteau să se chibzuiaseă 
mult şi bine, dacă nu le ueneau în ajutor în- 
uăţaţii, cari ispitesc obiceiurile plantelor, aşa 
numiţii botanişti. Aceştia cunoşteau de mult 
taina, care înuăluie faptul plămădirii semin
ţelor din floarea de trifoi. Ei au arătat că 
în mijlocul florilor, în nişte burdufaşe, se gă
sesc o seamă de ouleţe (ouule), cari sunt 
începătura seminţelor. Pe de altă parte tot 
în flori se află nişte măciulii, purtând numele 
de „stamine“, ale căror capete sunt pline 
de o pulbere galbenă (polen). Aceste sta
mine se uăd bine în unele flori (ale crinului 
măsoară mai mulţi centimetri şi ne murdă-
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rese nasul, dacă ni-l ating, când mirosim 
erinul), dar la trifoi sunt foarte mărunte. 
Oricum ar fi, din acest praf trebuie să eadă 
măcar un firicel neuăzut de noi, pe burduful 
de ouleţe, de care am pomenit, căci din îm
preunarea lor eu câte un fir de praf, aceste 
ouleţe prind a creşte şi a se preface în să
mânţă. Fără atingerea aceasta minunată a 
pulberii, ouşoarele se sbâreese, mor. Eâ 
trifoi părticelele florilor se potriuese în aşa 
fel, încât praful n’are cum să eadă dela sine 
pe ouşoare şi nici uântul nu poate ajuta. 
Cum se zămisleşte, totuş, sămânţa de trifoi ?

Dacă priuim eu băgare de seamă un 
pâlc de trifoi în floare, uom uedea negreşit 
pe binecunoscutul bondar (bumbariu), sbu- 
rând eu grosul şi stăruitorul lui zumzet 
de-asupra florilor. El dă târcoale florii, apoi 
se aşează pe ea şi, uârându-şi eu de-a sila 
limba lungă, suge un fel de miere din fundul 
florii. In timp ce îşi uede însă de gustare, 
capul lui bondoc se prăfuieşte bine eu pul
berea scumpă a trifoiului, lsprăuind eu una, 
trece ia altă floare să-i răpească mierea, 
dar aci, tot căutând eu putere după hrană, 
burduful eu ouşoare al florii se mânjeşte eu 
praful, ce l-a adus din ueeini pe fruntea sa 
bondarul. Şi trecând din floare ’n floare, 
mulţimea de bondari ajunge să seeătuiaseă 
de miere toate florile de trifoi; dar ei pun 
în aeelaş timp pulberea de aur pe potirele
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eu ouleţe. Şi prin această /aptă ce se pe- 
trece fără ştirea şi urerea bondarului, uiaţa 
trifoiului trece în sămânţă, din care răsare 
un nou fir de trifoi, lată cum cea mai în- 
semnată întâmplare din uiaţa trifoiului e por
nită prin cercetarea bondarului, care nu uoia 
alteeua, decât să-şi stâmpere foamea. Găei 
nici o altă gânganie nu poate face ispraua 
de a pune la cale rodirea floarei de trifoi, 
ca tocmai bondarul. Şi acum înţelegem şi 
noi de ce n’a fost în stare să rodească tri
foiul din ostroauele Australiei, unde nu se 
pomeniau bondari. Proprietarii însă nu s’au 
dat păcăliţi. Au uenit din nou în ţinuturi ea 
ale noastre şi au prins un număr mare de 
bondari, cărora le-au deschis uşiţa închisorii 
numai în Australia, deasupra trifoiştelor în
florite. Roiuri de bondari — liberi acum — 
au tăbărît asupra florilor şi şi-au umplut eu 
nesaţ guşile din păhărelul lor. Aşa s'a făcut 
că şi trifoiul din Australia a început să ro
dească, iar azi huruitul maşinii de treierat 
trifoi ea şi zumzetul bondarilur sunt lucruri 
tot aşa de obişnuite şi acolo, ea şi pe la 
noi. Ba au colonizat şi albina, ea să le ajute 
uiorelelor, eiuboţieelor, ş. a. m. d-, să facă 
sămânţă. Agricultorii din statul Danemarca, 
aşezat prea la miazănoapte, asemenea fac 
uânători de bondari, prinzându-i în capcane 
de pânză rară şi dându-le apoi drumul în 
lanul de trifoi. La noi gospodarul, care a
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semănat trifoi, e scăpat de grija de a alerga 
după gângăniile uăzduhului, pentru a le pune 
în slujbă, căci pe stratul, care ni l-a croit 
Dumnezeu pe globul pământesc, bondarii 
sunt la ei acasă, se hrănesc, se înmulţesc 
eu spor şi sunt oaspeţii statornici ai florilor 
de trifoi.

6e minunată potriueală a lucrurilor! Ştie 
bondarul, eă-i dator să ajute trifoiului pentru 
ea acesta să-şi poată prăsi pe mai departe 
neamul ? Nu. Cercetând floarea el eauiă 
numai şi numai folosul său, cu totul nepă
sător de grijile părinteşti ale trifoiului. Creşte 
trifoiul falnic şi eu flori pline de sănătate 
îmbujorată? Da. Şi totuş, eu toată sănătatea 
şi prospeţimea sa, e mai sterp, ea cea mai 
gălbejită fiinţă, fără bondar. Fiecare lucrează 
pentru sine, neîngrijindu-se de celalalt şi, 
totuş, maţa lor se leagă deolaltă prin un 
nod făcut de mâni neuăzute. Dacă dascăli 
mincinoşi ar înuăţa bondarii că mierea de 
trifoi e otrăuieioasă, îndupleeându-i să n’o 
mai mănânce, lanurile de trifoi s'ar stinge 
în floarea uârstei lor, fără moştenitori — dar 
şi numărul bondarilor s’ar zeeiui, căci între 
florile celelalte nici una nu le-ar da hrană 
atât de bună, ea cea de trifoi. 0 înţelepciune 
de nepătruns a făcut, ea aceste 2 fiinţe să 
se ajute împrumutat, fără uoinţa şi cuno
ştinţa lo r ...

Şi în lumea uietăţilor neeuDântătoar gân
ditorul are mereu prilejul să găsească fapte
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asemănătoare. Şi doar aşa e şi la om. Cel 
ce lucrează pământul pentru sine face să 
se sature şi alţii. Doctorul, care înuaţă din 
greu şi eu cheltuială meşteşugul său, pentru 
a trăi domneşte, aduce folos atâtor semeni 
de ai săi! Şi aşa eu toate meseriile. Dar 
nici popoarele nu pot trăi unul fără altul. 
Nici nu se poate bănui cât rău poate aduce 
unei lumi întregi şt mai ales sieşi, un popor, 
care în trufia lui se închide ea într’o eoaje, 
fără să mai urea să aibă nimic de-a face 
eu ueeinii. Şi nici nu se poate altfel, căci 
însaş truda pentru bunăstarea noastră ua 
da, fără să urem, roade şi pentru alţii, cum 
nenorocul nostru copleşeşte şi pe alţii; şi 
toată truda noastră ar fi zadarnică şi ea, 
dacă n’am fi ajutaţi pe nesimţite şi fără uoie 
de munca altora. Noi suntem făcuţi nu numai 
pentru noi înşine, ei şi unul pentru altul şi 
prin munca noastră ne ajutăm fără să urem, 
ea trifoiul şi bondarul.

EMIL POP.
asistent universitar, Cluj.
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Sfaturi practice, gospodăreşti.
De Dimitrle Comşa.

Publicăm eu multă bucurie sfaturile dlut Comşa. 
Trimitem pe cetitorul, eare urea să ştie mai multe 
despre bălrânul-tinăr, sfetnic al satelor noastre, la 
articolul, în eare uorbim despre împlinirea a 80 de ani 
a dlui D. Gomşa, în calendarul „Astrei“ pe 1927.

Ţăranul român să-şi ia la inimă sfaturile cunos
cătorului adâne al uiefii dela fără.

REDACŢIA.

Cruţaţi sobolii (eârtiţele).
Ţăranii noştri priuese şobolanii sau câr

tiţele ea făcând parte din lighioanele, cari 
ar trebui urmărite şi ucise. Când apucă de 
se sporesc tare, nu-i uorba, strică prin aceea, 
că găunoşesc pământul dintre rădăcini, că 
muşinoaiele (muşuroaiele) lor îngreunează 
cositul şi că pricinuiesc îngroparea multor 
ierburi, legumi sau flori. Dar tot aşa de ade- 
uărat este, că sobolul uânează şi îndoapă 
sumedenie de uiermi, larue, eoropişniţe, gân
gănii şi chiar şoareci tineri, aşadar animale, 
cari aduc mari stricăciuni rădăcinilor şi, prin 
urmare, roadelor. Zilnic au ei trebuinţă de 
nutremânt îndoit mai mult de cum face greu
tatea proprie, spre a-şi stâmpăra foamea 
aieuea neînfrânată. Sobolii în număr mare 
sunt tocmai o douadă neîndoioasă despre 
faptul că pământul e molipsit de gângănii 
numeroase.



4 8

Deci să nu ne mirăm de grădinarii en
glezi, atât de iscusiţi, cari s’au îndatinat a 
cumpăra din Franeia apropiată mulţime de 
soboli uii, spre a mântui de larue şi alte 
gângănii uătămătoare florile, legumite şi e. 1.

In cele următoare uom împărtăşi păţania 
unui agricultor înţelept din Germania.

„târnele gândacilor de Maiu, un fel de 
uiermi mari, alburii şi grăsuni, nimiciră ră
dăcinile a 4 hectare (aproape 7 jugăre sau 
pogoane) de sfeclă sau napi de zahăr, aşa 
că a trebuit să seamăn în 3 rânduri. Ueeinii 
mei încetară a se mai trudi îndeşert şi au 
semănat alteeua. Eu însă am făcut o cer
care. Am cumpărat adecă 17 soboli uii, pe 
cari i-am slobozit pe câmpul molipsit. Toată 
lumea a râs şi mă ţinea de nebun. Văzând 
că nu se mai iuese muşinoaie (muşuroaie) 
nouă, am arat din nou, sămănând a 4 oară 
•sfeclă, care a răsărit foarte bine şi au dat 
roade îmbelşugate, una fiindcă laruele pie
riseră, alta fiindcă, în lipsa de nutremânt, 
sobolii cumpăraţi şi porodiţa lor eăutaseră 
un nou câmp.

„De aci încolo am aplicat regulat so
bolii ea uânători subpământeni. Gu prinderea 
lor am îndeletnicit pe 2 muncitori dibaci.

„Sobolii mei pribegesc an de an din 
arături pe fânaţe, apoi în grădini şi iarăş 
pe câmp. In acest ţinut nu se află astăzi om, 
care s’ar încumeta a ucide soboli şi pe
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seama plantaţiilor întinse de sfeclă se cum
pără, prin mijlocirea ziarelor, numeroşi so
boli, cari se aplică la prinderea laruelor în 
ajunul de a semăna sfecla de zahăr.

Scutirea pomilor tineri de şoareci şi ger.
De iepuri se pot scuti pomii tineri prin 

îmblojirea trunehiurilor eu un groseior în- 
uăliş de porumbei (porumbari) sau măceşi 
(trandafiri sălbatici, ruji), de pădueel sau 
plătieă (gledieie), ea fiind toate — patru 
tufe înarmate eu spini ghimpoşi.

Dacă înuălişul se leagă bine eu sârmă, 
dăinuieşte 4—5 ani şi apără coaja de iepuri, 
ger şi alte neajunsuri.

Stârpirea melcilor dintre legumi şi flori.
Cutărui grădinar păţit i-a reuşit a stârpi 

melcii golaşi atât de nesăţioşi, iată cum:
A îngropat tipsiile a două uase de flori 

până oblu eu faţa săpăturii, turnând într’amurg 
bere în adâncime de câte 1 eentim. După 
abia 15 minute a uăzut melcii golaşi pără
sind culcuşurile şi întrând pe rând în tipsii. 
După trecerea unei ore (ceas) a găsit fundul 
tipsiilor acoperit eu melci.

A turnat apoi berea folosită în alte 2 
tipsii, în cari a găsit înneeaţi nu mai puţin 
de 108 melci. In dimineaţa următoare a găsit

4
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alţi 69 melci înneeaţi în aeeeaş bere. Ur
mând întocmai, dat i-a fost a prinde, în numai 
2 tipsii, nu mai puţin de 470 melci golaşi.

Stârpire mai îndemânateeă şi ieftină nici 
că se poate.

Pregătirea săpunului, acasă.
Un săpun trainic şi aieuea bun se poate 

face din 15 kg. său, 5 kg. uar nestins, 10 kg. 
sodă ealeinată şi 1 U kg. sare obişnuită. Varul 
se stinge într’o putină (cadă) încăpătoare, 
adăugând apoi soda şi 72 litri de apă în clo
cote. Cele 3 materiale se amestecă bărbă- 
teşte. In ziua următoare se înlătură capacul 
pus deasupra şi leşia subţire se scurge în 
căldarea de topit săul. Acum se toarnă în 
putină 27 litri apă, pregătind o a doua leşie. 
Fierberea săului eu leşia subţire are să ţină 
6 ore. Când şi când se toarnă din leşia a 
doua. După trecerea alor 6 ore se adaogă 
sarea şi fierberea se continuă ureo Vg oră. 
Tăierea în bucăţi cât mai egale se face eu 
sârmă galbenă, subţire şi oablă.

Scutirea încălţămintei contra udelii.
Topim împreună 125 gr. său de oaie, 

50 gr. ceară, 30 gr. răşină şi '/4 litru uleiu 
fier^ de in. Materia astfel pregătită se aplică 
în stare caldă, însă nu fierbinte, ungând atât 
eăputa, cât şi talpa, eu un pămătuf sau o 
periuţă moale. încălţămintea să fie nouă sau
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măcar curăţită şi îndeplin uscată. Prin pielea 
astfel unsă, fie şi numai rareori, udeala nare 
cum răsbate.

Poueţe la asigurări.
Asigură contra focului şi trăsnetului clă

dirile, bucatele, nutreţul, mobila şi tot ee ai. 
Nu asigura mai mult de ee ai; căci şi aşa 
nu capeţi ea despăgubire decât preţul obiec
telor arse Nu tăinui adeuărul sub euuânt de 
a spori despăgubirea, ei mărturiseşte eu grai 
uiu sau în scris, adeuărul întocmai, nu eumua 
să ajungi de ocară şi să te uezi împroee- 
suat şi osândit. Înduplecă ueeinii şi pe cei 
înrudiţi să se asigure şi ei, nu eumua să 
ajungă la sapă de lemn şi să-ţi uină pe cap. 
Asigură semănăturile contra grindinii (pietrii), 
dacă e să dormi tignit şi să preîntimpini ni
micirea recoltelor aşteptate eu neastâmpăr. 
Nu amâna asigurarea sub euuânt, că sărăcia 
nu-ţi îngăduie plătirea taxelor, şi aşa miei, 
punând la o parte jumătate din eeeaee ai fi 
cheltuind pe beutură şi în petreceri uneori 
netrebnice şi asigurările uor merge strună.

Trei euuinte pentru eei eari toemese 
seruitoare.

1. Nu tocmi seruitoare, eare-şi defaimă
stăpâna de mai ’nainte \ 
care ţine ea şi când s’aţ^jS

.oemi femeie, 
la toate.

4*
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Din toate te uei alege eu puţin sau eu nimic 
chiar. 3. Nu tocmi seruitoare, care stăruie 
a şti de mai ’nainte, ce ar fi auând să facă 
şi ce să nu facă. Urmând astfel, poartă tot
odată grijă, nu eumua să înrăeşti seruitoarea 
prin aceea, că o înurednieeşti de încre
derea ta.

Despre păuni.
Păunii se trag din India, unde uieţuiese 

în păduri stufoase şi se uânează. Alexandru 
Maeedon i-a adus mai întâiu în Europa. 
Carol cel Mare a hotărît, ea moşiile sale să 
fie înzestrate şi eu păuni şi fazani şi boierii 
l-au urmat întocmai.

Despre carnea de păun se zice, că nu 
ar fi aeătărea, ouăle însă sunt foarte gu
stoase şi mari. Păuna nu produce decât 
5—6 ouă. Dacă i se iau regulat, produce în
doit sau întreit atâtea. Clocitul ouălor de 
păun, se îndeplineşte prin găini sau curei. 
Puii se iuese după 28 de zile. Ei trebuiesc 
scutiţi de umezeală şi uânturi aspre. Cea 
mai priineioasă şi bineuenită hrană sunt 
uiermii, râmele, cărnurile tocate, ficatul şi 
alte măruntăi, precum şi grăunţele de bucate.

Păstrarea uinului în stiele.
Oricât de bine s’ar fi astupat eu dopuri, 

uinul se trezeşte grabnic, dacă sticlele se 
aşează în picioare. Cauza e, că dopurile se
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useă treptat şi aierul se furişează prin nu
meroasele găurele (pori). Dreptaeeea, sti
clele ar trebui umplute până la gură şi apoi 
lungite pe pământ, fireşte în piuniţă sau aiurea, 
la răcoare.

Curăţirea eouoarelor.
Aşternem eouorul eu faţa pe zăpada în- 

deplin curată şi batem din greu eu un be- 
ţigaş de trestie sau alteeua. Urmând astfel, 

. eouoarele, îndeosebi cele floeoase, se cu
răţă temeinic.

Alegerea uitelor de prăsită.
Desuoltarea şi îmbunătăţirea însuşirilor 

bune prin o alegere înţeleaptă între uitele 
de prăsilă şi urmaşii lor este cea dintâi şi 
mai neapărată cerinţă spre atingerea sco
pului urmărit la prăsilă. Numai însuşirile mo
ştenite sunt dâinuitoare. Cu alte euuinte: în 
urmaşi apar numai însuşirile bune, sau rele, 
pe cari uitele de prăsilă le-au moştenit dela 
părinţii şi străbunii lor. De unde urmează, 
că numai atunci isbutim aieuea când uitele 
de prăsilă întrunesc toate sau aproape toate 
însuşirile dorite. Vom atinge acum pe scurt 
cerinţele ce uitele de prăsilă ar trebui să 
întrunească peste tot.

Capul să fie mie şi uşor. Taurii, armă
sarii, berbecii şi iezii eu cap mare produc 
uiţei, resp. mânzi, miei sau purcei, cari şi ei
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.au eap mare. Prin aceasta se îngreuează 
fătatul şi uneori uitele se primejduiese. 
Fruntea să fie lată şi oablă (plană), iar nu 
turtită, bulbucată sau îngustă. Ochii să fie 
curaţi şi mari, nările largi, aierul respirat 
să fie lipsit de miros şi nu prea cală. Gru
mazul să nu fie lung şi subţirel, dar nici 
scurt şi greoiu. Grebenul să fie tare şi ro
tunzii, nu eueuiat, nici turtit. Spinarea să se 
întindă în linie oablă; spinarea deşelată e 
sau înnăscută sau e rezultatul muncii şi eă- 
lăritului prea încordat în tinereţe. Crucea 
spinării să fie lată şi bine înuelită. Pieptul 
larg, rotunzii şi musculos dQDedeşte tărie 
şi plămâni (plumâni) sănătoase, dimpotriuă 
pieptul îngust şi ascuţit e semn înuederat, 
că plămânile sunt slăburii eu trunehiu eu 
tot Foalele să fie rotund, nu slobozit în jos, 
nici sugrumat. Semn hotărît rău sunt picioa
rele aduse înainte, strâmbe, sucite ori slăbuţe.

Uitele de prăsilâ să nu fie slabe, dar 
nici foarte grase, nu prea tinere, nici îmbă
trânite şi nici molipsite de boale, cari se 
moştenesc.

Afară de însuşirile atinse se cere, ea 
uaeile şi iepele de prăsilă să „lege“ uşor 
şi să fete fără interuenţia măestriei omeneşti. 
Unele uaei şi iepe leagă uşor, fată însă „fără 
ureme“ sau lapădă feţii. Dealteum cauza 
acestor neajunsuri nu sunt totdeauna uitele 
însăle, ei săriturile peste gropi şi şanţuri
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largi, opintirile prea mari la ham sau jug, 
hrana proastă, păşunea brumată, louiturile 
peste foaie sau grăsimea îmbelşugată.

Cercarea ouălor.
Ţinute spre lumină, ouăle proaspete apar 

limpezi şi străuezii în partea gălbinuşului, 
iar cele ueehi înspre uârf, pe lângă eă zărim 
înlăuntru puncte întunecoase, cari se mă
resc treptat. Ouăle stricate apar tulburi şi 
uneori pătate eu cenuşiu. Dacă ouăle rămân 
în nemişcare timp îndelungat, gălbănuşul se 
coboară şi se alipeşte de coajă.

îmblânzirea eocoşilor bătăuşi.
Un plugar ghiabur auea un cocoş, care 

răspândea groază şi sânge printre cocoşii 
ueeinilor. Oine l-a înstrunat, cine nu, destul 
eă omul nostru i-a legat picioarele eu baeră 
moale, aşa încât aprigul bătăuş era uolnie 
să umble, dar nu putea fugi. In timp de eâ- 
teua zile, cocoşul odinioară atât de uoinieos 
se îmblânzise ea un porumbel (porumb) şi 
rămase astfel şi după ce slobod era să 
alerge în dragă uoie.

înrâurirea binefăeătoara a pădurilor.
Pădurile păstrează îndelung căldura pri

mită. Peste noapte, această căldură se re- 
uarsă şi în afară, aşa eă mile, pometurile şi
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grădinile înueeinate rămân încâtua scutite 
de răceală şi brumă Din contră, peste zi 
pădurile răspândesc răcoare, potolind astfel 
arşiţa uneori dogoritoare. Pădurile atrag 
negurile, rouă şi umezeala peste tot şi în
lesnesc astfel formarea de nori şi ploi. In 
adeuăr, regiunile bogate în păduri rareori 
pătimesc de secetă şi uscăciune.

Un alt folos datorit pădurilor este, că 
frâng puterea uijeliilor şi mijloeese abaterea 
grindinii şi rupturilor de nori, atât de stri- 
eăeioase. Dealurile împădurite seruese ea 
adăpost bineuenit în contra uânturilor aspre 
sau năprazniee dinspre nord sau nord-apus. 
Aceasta se poate zice mai ales despre pă
durile aflătoare pe crestele munţilor.

Pădurile înghit aşa-zieând o mare parte 
din apa pouoaielor, întârziind astfel scur
gerea grăbită a păraelor, scutind coastele 
de surpături şi câmpiile de înnămoliri pă
gubitoare.

Pe lângă că ne îmbie lemne de foc şi 
de lucru, ghindă (ghinde) şi jir, izuoare şi 
iarbă, scoarţă de argăsit şi cărbuni de ars, 
smeură şi multe alte bunătăţi, pădurile au o 
puternică şi binefăcătoare înrâurire şi asupra 
regiunilor mai îndepărtate. Ayem dar euuânt 
să stăruim din răsputeri pentru cruţarea lor.

07îfi îs. vt. 1023
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Abonaţi-Yă la „Biblioteca Poporală“ .
Ultimii numeri eon|in următoarele:

Nr. 131. Duşmanii omului. (Vrăşmaşii sănătăţii 
şi ai auerii) sfaturi praettee de loan 
Pop-Gâmpeanu.

Nr. 132. Snoaue, chiuituri, pouestiri, adunate de 
Andreiu Bârseanu, eu o biografie a 
fostului preşedinte al „Astrei“ .

Nr. 133. Pouestea uteţii lui Vastle flleesandri 
de Gh. Vâlsan membru al Acad. Rom.

Nr. 134. Moartea, lui Asan, pouesttre istorică de 
loan Al. Lăpedatu.

Nr. 135. O şezătoare românească. (Material de 
eittt şi de cântat).

Nr. 136. flmor şi răsbunare. (Pouestiri istorice) 
de'loan Al. Lăpedatu.

Nr. 137. Ruptele lui Mihai Viteazul, pouestite de 
el însuş.

Nr. 138. „De cetit şi răsgândit“ , material pentru 
şezătorile noastre culturale.

"illllliii’ilihiuiiiiiii'

U Cea mai răspândită publieaţiune poporală
I  „BIBLIOTECA POPORALĂ 
| x  A ASOCIAŢIUNEI“ x
ş  e îngrijită de secretarul literar al „Asoeiafiunei“. 
y  eu sprijinul celor mai buni scriitori pentru popor, 
y  Costul abonamentului anual:
n pentru membrii „Asoeiafiunei“ . . . .  50 Lei 
H pentru nem em brii..................................70 Lei

D Adresa: „ASOCIAŢIUHEÂ“ Sibiin, Strada Şaguna 6.

Tipografia nDacia Traiană“, Sibiu.


